



MAJ 1996

Med kalendarium för perioden

3 maj - 19 maj

nyhetsbrevet ges ut av informationsavdelningen vid göteborgs universitet, vasaparken, 411 24 göteborg. upplaga: 4 000 ex redaktör: birgitta pande tel 031-773 10 21 datorpost: Birgitta.Pande@adm.gu.se layout: mikael stoltz tel 031-773 10 04 datorpost: Mikael.Stoltz@adm.gu.se fax: 031-773 46 60 bidrag insändes senast 14 dagar före utgivning av nyhetsbrevet som beräknas komma ut omkring den 1 och 15 i varje månad under terminstid. <http://www.gu.se/GUN/Nyhetsbrev> tryck: pr-offset

Löneavtalet klart och påskrivet!

Den 18 april träffades företrädare för de tre fackliga organisationerna och prorektor Birgitta Strandvik, som är ordförande i lönervisionsgruppen, för att skriva på det lokala löneavtalet. Efter diverse turer in i olika sammanträdesrum och uträtande av vissa frågetecken skrevs avtalet slutligen under av Lennart Olsson, Seko, Sören Sagne, SACO och Yvonne Sundin, TCO-OF. Avtalet omfattar alla kategorier anställda med undantag av personer med chefslöner såsom professorer och överbibliotekarie. För dessa förväntas nya löner bli klara inom kort. De nya lönerna betalas ut i maj månad.



...ska vi skriva på eller? Bo Lennartsson och Sören Sagne, Saco, foto: Birgitta Pande

18 nya professorer installerade

Den 13 april anordnades professorsinstallation i universitetets aula. I år var det arton professorer, varav tre kvinnor, som installerades.



Anita Göransson, Marianne Frisen, Ulla Björnberg. Foto: Göran Olsson

Medicinska fakulteten:

- Bengt Gustafsson i neurofysiologi
- Göran Stenman i patologi

Odontologiska fakulteten:

- Stig Karlsson i oral protetik

Humanistiska fakulteten:

- Robin Cooper i datalingsvistik
- Bernhard Glaeser i humanekologi
- Anita Göransson i kvinnohistoria
- Dick A R Haglund i religionsvetenskap

- Björn Rombach i förvaltningsekonomi, särskilt kommunal ekon och org
- Bo Rothstein August Röhss' professur i statsvetenskap
- Thomas Sterner i miljöekonomi
- Matematisk-naturvet fakulteten**
- Magnus Willander i experimentell fysik med inriktning mot nanoelektronik, fotonik och mesoskopiska system.

- Kristian Kristiansen i arkeologi
- Torbjörn Tännsjö i praktisk filosofi

Samhällsvet fakulteten:

- Claes-Göran Alvstam i internationell ekonomisk geografi
- Ulla Björnberg i sociologi, inr mot köns- och familjesociologi
- Marianne Frisen i statistik
- Göran Hoppe i geografi, särskilt kulturgeografi
- Hans Jansson i internat företagande

Rektor Jan Ling inledde ceremonin och vände sig särskilt till universitetets två nya prorektor Martin Fritz och Birgitta Strandvik. Därpå följde installation av de arton nya professorerna. Stig Karlsson, Anita Göransson, Bo Rothstein och Magnus Willander presenterade därefter sina ämnesområden. Musikinslag av studerande vid Musikhögskolan samt studentuppvakning ingick i programmet. Slutligen bjöds de nya professorerna och inbjudna gäster på en välgångsskål. Middag aväts i Valands festvåning.

Vid sitt sammanträde den 26 april hade universitetsstyrelsen följande ärenden på sitt bord.

- prövning av tjänst som professor i marin mikrobiologi. Matematisk-naturvetenskapliga fakultetsnämnden föreslår att professuren återbesätts i naturvetenskaplig mikrobiologi
- prövning av tjänst som professor i handelsrätt. Förslag: återbesättes med oförändrat ämnesinnehåll
- inrättande av tjänst som professor i neurolingvistik. Förslag: inrättas från den 1 juli 1996. Kostnad för tjänsten: medel som regeringen anvisar, resten delas av HSFR och humanistiska fakultetsnämnden. Vid tillsättning tillämpas förordningen 1995:936 om vissa anställningar som professor och forskarassistent som inrättas i jämställdhetsyfte
- inrättande av arvodestjänst som adjungerad professor i internationell ekonomisk politik för tre år från 1996 med 25 procent tjänstgöringsskyldighet. Fil lic Per Magnus Wijkman förordnas på tjänsten som placeras vid nationalekonomiska inst och betalas av Sveriges Industriförbund, Stockholm
- revisionsrapport över granskning av Göteborgs universitets delårsrapport 1995-12-31. Nästa delårsrapport skall upprättas per den 1 juli 1996 och lämnas till regeringen senast den 15 aug 1996
- ombyggnad av lokaler för botaniska institutionen. Förslag till beslut: ett garantibelopp om 5,5 milj kr per år avsättes för ökade hyreskostnader p g a ombyggnad av befintliga lokaler. Medlen tas ur fonden för strategiska hyresmedel och behöver tas i anspråk om medel inte ställs till förfogande av statsmakterna
- ny organisation inom hälso- och sjukvårdens område vid Göteborgs universitet; förslag om projektplan m m. Förslag till styrgruppen senast 1 juli 1997
- anmälan om gåvo- och donationsmedel, bl a Knut och Alice Wallenbergs stiftelse: 900 000 kr till svepelektronmikroskop till kulturvård m fl, 1,4 milj kr till datautrustning vid ekonomisk historia, 25 milj kr till NMR-instrument vid Hasselbladslaboratoriet, 6 milj kr till forskningsutrustning för geovetenskap och 5 milj kr till högpresterande datorsystem på tillämpad fysik CTH/GU.

Under "styrelsens policydiskussion" tog man upp europeiska kommissionens utbildningsprogram Sokrates/Erasmus, verksamhetsuppföljning bl a med SIRIUS-systemet, ny organisation inom hälso- och sjukvårdens område (se ovan), Kristinebergs marina forskningsstation och framtiden samt ärenden som rör prövning/inrättande av tjänster som professor.

Forskarnas examensrätt utvidgas?

De mindre och medelstora högskolorna kan inte få fasta forskningsresurser, därför att de inte har fakultet(er). De kan inte få fakultet därför att de inte har fasta resurser för forskning. Detta problem måste lösas och Högskoleverket, som fått i uppdrag att utreda vad som krävs för att en mindre eller medelstor högskola skall få examensrätt för forskarutbildning, föreslår nu regeringen följande.

– För högskolorna gäller att deras forskningsmiljö och lärarkompetens behöver kompletteras för att de skall kunna erbjuda en forskarutbildning av god kvalitet, säger generaldirektör Agneta Bladh. Man föreslår därför att högskolorna utarbetar en utvecklingsplan och att riksdagen fattar beslut om vilka högskolor som skall komma ifråga för särskilda utvecklingsanslag. Anslag skall i huvudsak användas för att inrätta professurer och för att rekrytera professorer och docentkompetenta forskare till högskolan. En fakultetsorganisation med fakultetsnämnd skall upprättas.

– Förslaget kräver nya statliga resurser. Forskarutbildning och examensrätt för forskarutbildning är ett långsiktigt åtagande, som inte får vara beroende av lokala medel som ställs till förfogande under en begränsad tid, anser Agneta Bladh.

Utredningen tar också upp universitetsbegreppet. Högskoleverket konstaterar att högskolorna i Karlstad, Växjö och Örebro har sådan struktur att de bör kunna utvecklas till universitet.

Mer information: avd chef Per Thullberg, tel 08-453 70 33.

Hälso- och sjukvårdsnämnden diskuterade med universitetet

Hälso- och sjukvårdsnämnden i Göteborg var inbjudna till en halv dags överläggningar med universitetsstyrelsen den 16 april. Överläggningarna ägde rum i Wallenbergsalen på Medicinaregatan och handlade om organisation för kunskapsbildning inom hälso- och sjukvårdsområdet och om regional samverkan kring forskning och utbildning. En fallstudie presenterades: Vägen från grundforskning till klinisk tillämpning på regional nivå.

Mer information: kanslichef Claes-Olof Olsson, tel 031-773 37 00.

En ny högskollärarytredning tillsatt

Problem med nuvarande tjänsteorganisation vid statliga universitet och högskolor är anledningen till att utbildningsdepartementet har utsett en särskild utredare för att göra en översyn. Utredningen heter Högskollärarytredningen, förkortat HöLU. Det är generaldirektör Erland Ringborg som utsetts till särskild utredare. Ett sekretariat har tillkommit med adm dir Curt Karlsson, Linköpings universitet, som huvudsekreterare. Biträdande sekreterare är Nils Harding och Stefan Odeberg, båda från Högskoleverket. Personaldirektör Sven Lindvall, Göteborgs universitet, har utsetts till expert. En referensgrupp har också knutits till utredningen. Uppdraget skall vara klart den 6 december.

Fanor finns för flaggning

Patriotiska Studentförbundet har vissa ceremoniella uppgifter vid universitetet och inom studentkårerna i Göteborg. Fanor utlånas även till institutioner vid högtidligheter.

Mer information: Torsten Persson, tel 031-20 25 24.

Patriotiska studentförbundets "kansler" Torsten Persson med CTHs flagga i högsta hugg. foto M Stoltz.



Öppet hus på Psykologen - succé

Den 13 april anordnade psykologiska institutionen, Haraldsgatan 2, öppet hus för allmänheten.

– En klar succé, berättar professor Erland Hjelmquist efteråt. Det kom minst 1 300 personer och samtliga föreläsningssalar var fullsatta. Även TV var där och filmade. Och när man kastar en blick i programmet förstår man att allmänheten ville komma:



Bitr. prof. Sven Carlsson i demonstrationstagen, foto: Erland Hjelmqvist

- Anorexi och bulimi – det angår oss alla
- Betyder miljövänligt beteende att man alltid värnar om miljön?
- Finns det kryckor för impotenta? Om sexuella hjälpmedel
- Försämras minnet när vi åldras? - fördomar
- Går det att "reparerera" en sviktande minnesfunktion genom träning?
- Hur mår man som kvinna i en manlig hierarki?
- Vad kan det nyfödda barnet? - Vad säger ny forskning?
- Är stress i arbetslivet orsak till värk i skuldror och axlar?

Mer information: prefekt Erland Hjelmquist, tel 031-773 16 57.

Utbildning till salu?

Högskoleverket, som på regeringens uppdrag kartlagt avgiftsbelagd utbildning i privat regi, anser att en student vid högskolan kan få tillgodoräkna sig privata kurser efter särskild prövning. Den som inte är antagen och inte studerar vid högskolan skall däremot inte få skriva över kurser till högskolepoäng.

Kartläggningen visar att flera universitet och högskolor sedan länge samarbetar med olika studieförbund, särskilt Folkuniversitetet/Kursverksamheten. Samarbetet avser universitetscirklar, d v s studier på ungefär samma nivå som universitet och högskolor och består i att universitetet/högskolorna har kontroll över kursplaner, examination och s k överskrivning av kurser till högskolepoäng.

Högskoleverket anser att tillgodoräknande av utbildning alltid måste vara reglerad på central nivå.

Högskoleverket anser inte heller att högskolelärare bör undervisa för privata utbildningsanordnare om det finns risk att läraren examinerar de studerande i samma ämne på högskolan, eftersom detta kan skada förtroendet för universitetet/högskolan. Universitet och högskolor bör eftersträva tydliga definitioner för vilka bisysslor som är tillåtna respektive otillåtna.

Högskoleverket kommer att följa upp universitetens och högskolornas åtgärder.

Mer information: verksjurist Barbro Molander, tel 08-453 71 84.

Irja Persson Utterhall i arbetsgrupp

Högskoleverket har utsett en arbetsgrupp för meritvärderings- och urvalsfrågor. Expert Anne-Marie Rydell, Högskoleverket, är gruppens ordförande. Avdelningsdirektör Irja Persson Utterhall, utbildningsavdelningen, Göteborgs universitet, ingår i gruppen som skall ta fram underlag till meritvärdering av såväl nya som gamla gymnasiebetyg. Även frågor om särskilda prov skall behandlas i gruppen.

Ny landshövding

Göran Bengtsson är utsedd att vara landshövding i Göteborgs och Bohus län i avvaktan på beslut om ny länsindelning. Göran Bengtsson har som länsråd varit ställföreträdare för landshövding Kjell A Mattsson.


Rättelse - fel namn i Nyhetsbrev nr 7

Olyckligtvis fick nye professorerna i förvaltningsekonomi med företagsekonomisk inriktning, särskilt kommunal ekonomi och organisation vid förvaltningshögskolan fel namn i förra Nyhetsbrevet. Han heter Björn Brorström och inget annat. Redaktionen beklagar.

Fastighetsavdelningen flyttar till Betlehem

Den 24 april flyttade universitetets fastighetsavdelning från St Nygatan 23-25 till Karl Gustavsgatan 12 B (s k Betlehems kyrkan). Avdelningens personal har utökats med avdelningsdirektör Sven-Elof Kristenson, tidigare ekonomidirektör vid ekonomiafdelningen. Strålskyddsfysiker Eva Wallström har nu fått tjänsterum inom fastighetsavdelningen. Postadress till fastighetsavdelningen är Vasaparken, 411 24 Göteborg och telefon är 773 10 00 (vx).

...skämt åsido

Aptiten kommer, medan man äter, men törsten försvinner, medan man dricker (fr. *L'appétit vient en mangeant, la soif s'en va en buvant. Rabelais, Gargantua 1,5 1534*)

Att arbeta som en slav får man fula händer av. (ur E Norlanders revy: *Den förgyllda lergöken*, 1900)

Vill du naturens väg till verklig sällhet veta se här dess första bud: arbeta! (C G af Leopold, *Predikaren* 1794)

travesterat till

Vill du naturens väg till verklig framgång veta, så akta dig för f-n att dina förmän reta. (motto i *lundensiska studenttidningen Mikrotomen* 1905)

Nyhetsbrevet i

Du kan läsa detta och tidigare nummer av GUs Nyhetsbrev på World Wide Web. Nyhetsbrevet finns i både html-format och Acrobat/pdf. Logga därför in på <http://www.gu.se/html/aktuellt.html> och snappa upp det senaste från Göteborgs universitet.

Konferenser

21/5 kl 8.30-16.50 **Kvinnligt - manligt - lönsamt.** Svenska Dagbladet Executive Seminars, adress: 105 17 Stockholm, i samarbete med Chefsutvecklingsprogrammet Ruter Dam. Plats: Industrisalen, Industrihuset, Storgatan 19, Stockholm. Avgift: 3 500 kr exkl moms. Bindande anmälan senast den 14 maj. Info: Helen Duhs, 08-13 57 68.

5-7/6 Seminarium om **Europapolitik och brittisk utbildningspolitik** vid Sussex European Institute, University of Sussex, Brighton, England. Anmälan till Högskoleverket, fax nr 08-453 71 40 senast den 10 maj. Information: Torsten Kälvmemark, tel 08-453 71 31.

10/6 kl 8.30-17.00 **Offentlig verksamhet, Göteborgsregionens framtid och skattebetalarnas pengar i förvirringens tid.** Ett seminarium med ekonomer om offentlig ekonomi för politiker och cheftjänstemän inom kommuner, landsting och stat samt privata entreprenörer till den offentliga sektorn. Arrangörer: EKAN AB och NET Management AB i samarbete med Handelshögskolan i Göteborg. Lokal: Malmstenssalen, Handelshögskolan, Vasagatan 1. Avgift: 2 300 kr exkl moms inkl lunch, kaffe och dokumentation. Anmälan senast 15/5. Mer info: Anneli Egestam, 031-17 05 90.

9-11/5 **Econometrics of Unemployment:** The Centre for European Labour Market Studies (CELMS) arrangerar i samarbete med the Applied Econometrics Association en internationell konferens om arbetslöshet. Cirka 150 deltagare från 20 länder kommer att delta. Statsrådet och chefen för arbetsmarknadsdepartementet Margareta Winberg inleder konferensen. Plats: Malmstenssalen, Handelshögskolan, Vasagatan 1. Information: Lena Tanemar, 031-773 41 37. Information per Internet: <http://www.handels.gu.se/econ/celms/>.

Kurser

26/10-2/11 1996 **Research course in psychiatric register epidemiology** will be organized at the Manor Sophiedal Gods, Veng, Skanderborg, Denmark. The course is primarily aimed at young researchers within medicine, psychology, sociology and allied sciences. Course expenses are paid by Nordisk Forskarutbildningsakademi including travelling compensation, cheapest travelling form. Information: Povl Munk-Jørgensen, Dept of Psychiatric Demography, Psychiatric University Hospital in Aarhus, Skovagervej 2, DK-8240 Risskov, tel +45 86 17 77 77 - 2810. Application should include motivation for applying, short CV, description of current research and narrative of major research interests. Deadline for registration: July 1, 1996.

Att möta det MÅNGKULTURELLA

"Att möta det mångkulturella - socialtjänsten och invandrarna" var namnet på en konferens som ägde rum i Sappören den 16-17 april 1996. Arrangörer var Svenska Kommunförbundet, Centralförbundet för socialt arbete, Socialvetenskapliga forskningsrådet i samarbete med institutionen för socialt arbete vid Göteborgs universitet.

De frågor som ställdes var:

- segregationen riskerar att öka - på bostadsmarknaden, i arbetslivet och i ungdomskulturerna. Hur kan vi på bästa sätt motverka detta?
- vad kan forskningen bidra med i det sociala arbetet?

Professor Margareta Bäck-Wiklund sa i sitt hälsningsanförande att konferensen skulle bli den första i en serie där företrädare för socialtjänsten och forskare fick tillfälle att utbyta kunskaper och erfarenheter i olika ämnen av intresse för båda. Kommunrådet Lars Johansson (s), ansvarig för stadsdelsnämndsfrågor i Göteborg, hade inbjudits att inleda konferensen. Han menade att det pågår stora förändringar i det svenska samhället just nu. Det krävs nytänkande för att möta förändringarna i ett mångkulturellt samhälle. Ett ökat samarbete mellan socialtjänsten och forskarna är eftersträvarvärt. Det är också allom bekant att arbetslösheten är mycket hög bland invandrarna, betydligt högre än bland infödda svenskar. Och för att komma tillrätta med arbetslösheten behövs ekonomisk tillväxt, sa kommunrådet Johansson.

Mer information: professor Margareta Bäck-Wiklund, tel 031-773 16 14.



Margareta Bäck-Wiklund, foto: Birgitta Pande

Symposium för öronläkare i Göteborg 3-5 juni



Den 3-5 juni 1996 anordnas ett symposium i Göteborg som skall behandla *Electronic Implants in Otology and Conventional Hearing Aids*. Ett första symposium över detta ämne hölls i Orlando, Florida i november 1993. Utvecklingen inom detta forskningsområde går snabbt och när ett andra symposium skulle anordnas, fick forskare i Göteborg förfrågan om de kunde göra detta. Förfrågan tar Göteborgsforskarna som ett tecken att de ligger långt fram inom denna forskning som är baserad på arbete med den benförankrade hörapparat som är en vidareutveckling av de Bränemarkska tandimplantaten. Utvecklingen har skett i nära samarbete mellan implantatentheten vid öronkliniken, Sahlgrenska sjukhuset, handikappforskningen vid Göteborgs universitet och tillämpad elektronik, Chalmers tekniska högskola samt Nobelpharma som tillverkar implantat och instrumentarium.

Utvecklingen med att ta fram en partiellt eller helt inplanterbar hörapparat pågår på många ställen i världen. Cirka 200 personer från hela världen beräknas komma till symposiet. Mer information: docent Anders Tjellström, öronkliniken, Sahlgrenska sjukhuset, tel 031-60 15 58.

Sista ansökningsdag anges före varje tjänst.

Vid Göteborgs universitet, Vasaparken, 411 24 GÖTEBORG

8/5 en doktorandtjänst vid avd för medicinsk och fysiologisk kemi, ref nr E 334 779/96.
14/5 laboratorieassistent vid avd för klinisk virologi, ref nr E 36 1117/96. Upplys: doc Sigvard Olofsson, tel 031-60 46 59.

14/5 fem doktorandtjänster vid medicinska fakulteten:

- en vid inst för laboratoriemedicin, ref nr E 334 1118/96,
- en vid hjärt-lunginstitutionen, ref nr E 334 1119/96,
- en vid inst för samhällsmedicin, ref nr E 334 1121/96,
- en vid inst för invärtesmedicin, ref nr E 334 1122/96,
- en vid inst för de kirurgiska disciplinerna, ref nr E 334 1123/96.

20/5 forskningsingenjör inom området växtmolekylärbioologi, ref nr E 36 1052/96. Upplys: Olof Olsson, tel 031-773 32 68.

20/5 universitetslektor i fysik inom ämnesområdet experimentell vätskekristallfysik, ref nr E 324 1116/96. Upplys: prefekt Åke Fäldt, tel 031-772 33 49.

20/5 universitetslektor i tillämpad miljövetenskap, ref nr E 324 1110/96. Upplys: prefekt Åke Larsson, tel 031-773 38 24.

Vid Uppsala universitet, Box 256, 751 05 UPPSALA

10/5 forskarassistent i fysiologisk mykologi vid inst för fysiologisk botanik, dnr 1733/96. Upplys: prof Kenneth Söderhäll, tel 018-18 28 18.

Vid Lunds universitet, Box 117, 221 00 LUND

8/5 forskarassistent i matematik, ref nr 4906. Upplys: Göran Wanby, tel 046-222 85 59.

15/5 universitetslektor i tillämpad psykologi, särskilt grupp- och organisationspsykologi, ref nr 3972. Upplys: Lars Trygg, tel 046-222 91 13.

15/5 universitetslektor i morfologi, särskilt makroanatomi, ref nr 4294/96. Upplys: doc Knut Aspegren, tel 046-222 31 79.

15/5 doktorandtjänst i allmän språkvetenskap, ref nr 5132. Upplys: Åke Viberg, tel 046-222 84 48.

22/5 professor i ekologi, särskilt kemisk kommunikation, ref nr 4578. Upplys: prof Anders Södergren, tel 046-222 38 01.

24/5 två tjänster som universitetslektor i vårdvetenskap med inriktning mot omvårdnad vid Centrum för vårdvetenskap, ref nr 4852/96, 4853/96. Upplys: univlektor Giggi Udén, tel 046-17 64 17.

5/6 professor i virologi, ref nr 4964/96. Upplys: prof Karl-Erik Andersson, tel 046-17 33 50.

Vid Karolinska institutet, Fogdevreten 2, 171 77 STOCKHOLM

14/5 professor i socialepidemiologi med inriktning mot hälsopolitik vid avd för socialmedicin, ref nr 52092/918. Upplys: Prof Leif Svanström, tel 08-629 05 00.

Vid Stockholms universitet, 106 91 STOCKHOLM

20/5 forskarassistent i immunologi vid Wenner-Grens Institut för experimentell biologi, ref nr 614-0806/96. Upplys: prof Göran Möller, tel 08-16 41 05.

20/5 forskarassistent i zoologisk cellbiologi vid Wenner-Grens Institut för experimentell biologi, ref nr 614-0803/96. Upplys: prof Uno Lindberg, tel 08-16 41 01.

20/5 forskarassistent i molekylär genomforskning vid strålningsbiologiska inst, ref nr 614-0777/96. Upplys: prof Lars Wieslander, tel 08-16 17 20.

20/5 forskarassistent i växtfysiologi, ref nr 614-0775/96. Upplys: prof Birgitta Bergman, tel 08-16 37 51.

20/5 forskarassistent i växtsystematik, ref nr 614-0774/96. Upplys: doc Jan Thomas Johansson, tel 08-16 37 74.

20/5 forskarassistent i medicinsk strålningsfysik, ref nr 614-0771/96. Upplys: prof Anders Brahe, tel 08-729 24 96.

20/5 forskarassistent i experimentell elementarpartikelfysik, ref nr 614-0770/96. Upplys: prof Sven-Olof Holmgren, tel 08-16 45 48.

21/5 forskarassistent i historia, ref nr 614-0837/96. Upplys: prof Klas Åmark, tel 08-16 43 68.

17/6 forskarassistent i toxikologisk genetik, ref nr 614-0776/96. Upplys: prof Ulf Rannug, tel 08-16 29 15.

17/6 forskarassistent i neurokemi, ref nr 614-0773/96. Upplys: prof Tamas Bartfai, tel 08-16 24 73.

17/6 forskarassistent i biokemi, särskilt molekylär energiforskning vid inst för biokemi, ref nr 614-0772/96. Upplys: bitr prof Stefan Nordlund, tel 08-16 29 32.

17/6 forskarassistent i fjärranalys vid naturgeografiska inst, ref nr 614-0778/96. Upplys: prof Leif Wastenson, 08-16 47 90.

Vid Sveriges lantbruksuniversitet, Box 7070, 750 07 UPPSALA

10/5 professur i markekologi med inriktning mot kolets omsättning, ref nr 1702/96-3601. Upplys: dekanus Kaj Rosén, tel 018-67 22 28.

31/5 universitetslektor i naturresurs- och miljöekonomi, ref nr 1636/96-2293. Upplys: Andrew K Dragun, 018-67 17 51.

31/5 universitetslektor i jordbrukssektorns ekonomi och internationell handel, ref nr 1637/96-2298. Upplys: prof Olof Bolin, tel 018-67 17 12.

Vid Högskolan Dalarna, 791 88 FALUN

13/5 doktorand i reglerteknik med inriktning mot modellering, identifiering, simule-

ring och reglering av industriella processer, ref nr 54/96. Upplys: tekn dr Björn Sohlberg, tel 023-77 86 50.

Vid Institutet för rymdfysik (IRF), Box 812, 981 28 KIRUNA

17/5 cirka 10 personer rekryteras till atmosfärforskningsprogrammet: forskare, doktorander, civilingenjörer/ingenjörer, systemprogrammerare. Projektanställning under högst 5 år. Upplys: <http://www.irf.se/MRIatmos/>. Info: Sheila Kirkwood, tel 0980-790 00 (vx).

Vid Norges teknisk-naturvitenskapelige universitet, 7055 DRAGVOLL, Norge

20/5 førsteamanuensis i sosialt arbeid, j nr SV-145. Upplys: tel 73 59 81 62.

stipendier anslag

Ansökningsstidens utgång anges före respektive kungörelse.

15/5

Stockholms-Gilletts stipendium 1996

Stockholms-Gilletts stiftelsen för byggnadskultur utlyser ett eller flera stipendier om tillhoppa 100 000 kronor att utdelas till personer eller institutioner för att främja forskning som söker klarlägga förhållanden i nutid eller gången tid med anknytning till Stockholms bebyggelse och kulturella utveckling eller andra insatser som stiftelsen verkar för. Ansökan ställes till Stockholms-Gilletts kansli, Trångsund 2 B, 111 29 Stockholm, tel 08-11 26 48.

20/5

Wahlgrenska stiftelsen

Rubricerad stiftelse är en allmännyttig stiftelse som stöder medieutvecklingen genom att ge bidrag till mediaforskning. Bidrag kan sökas för forskning om mediernas innehåll, konsumtion, spridning, teknologi, produktion eller ekonomi. Perspektivet kan vara lokalt, nationellt eller internationellt och avse historia, nutid eller framtid. Bidrag ges främst i form av anslag till projektgrupper eller som individuella stipendier. Ansökningsformulär rekvideras på tel 040-28 10 12. Ansökan insändes till stiftelsen, c/o Sydsvenska Dagbladet AB, Box 145, 201 21 Malmö.

20/5

Lundborgska IDO-fonden

Ur rubricerad fond kan mindre bidrag sökas för arbete relaterat till det artificiella språket IDO samt för forskning rörande mänskliga språk och deras roll i internationell kommunikation. Kortfattad ansökan (ingen särskild blankett) ställes till Notariatsavdelningen SE-banken, Kyrkog 1-2, Box 97, 221 00 Lund.

21/5

Cancerfonden

Ansökan göres hos Cancerfondens forskningsnämnd för följande anslag.

- apparatur
- gemensamt resursanslag
- planeringsgrupp
- projekt
- reseanslag för utlandsvistelse överstigande 3 månader
- beteendevetenskapligt forskarstipendium
- gästforskarstipendium
- kliniska forskarstipendium
- postdoktorstipendium
- postdoktorstjänst

Genom en donation från Folksam finns särskilda medel tillgängliga för projekt om rehabilitering av cancerpatienter. Information: Bengt Glimelius, tel 08-677 10 24.

Anslag för gästföreläsare, kongress och resa kortare än tre månader kan sökas när som helst under året. Blanketter finns på disketter för Mac och PC och kan rekvideras från Cancerfonden, forskningsenheten, 101 55 Stockholm, 08-677 10 00, fax 08-20 71 04.

29/5

Forskningsanslag för alternativa metoder till djurförsök

Centrala försökdsnämnden, CFN, utlyser forskningsanslag för budgetåret 1997 för utveckling av alternativa metoder till djurförsök. CFN bedömer som särskilt angeläget att stödja projekt inom områdena: toxicologi, farmakologi, produktionskontroll och aktivitetsmätningar, utvärderingsstudier samt utveckling av undervisning. Dessutom kan stöd utgå till projekt inom cellbiologi, immunologi och genetik. Ansökningsblanketter erhålles från Lena Odland, CFN, Jordbruksdepartementet, 103 33 Stockholm, tel 08-402 28 12, fax 08-10 93 39.

30/5

NORDPLUS - stipendier till s k fritt rörliga studenter läsåret 1996/97

Nordplus (nordiskt program för lärare, utbildningssökande och studerande) ger ekonomiskt stöd till utbyte av studenter och lärare mellan högre utbildningsinstitutioner i Norden. Ansökan göres på särskild blankett som kan hämtas/beställas från studentexp, univ byggn, Vasaparken, tel 773 10 50. Upplys: Anita Lansvik, tel 773 13 23 och Claes Hjertman, tel 773 10 32.

31/5

Rådet för högpresterande datorsystem (HPDR)

HPDR utlyser medel för lektorat. Lektorerna skall i första hand förmedla kontakter med och kunskap om HPDR-finansierade centra, i begränsad form ge användarstöd till lokala HPDR-användare, verka för spridande av kompetens i nyttjande av HPC-resurser, övervaka lokalt nyttjande av HPC-resurser samt bistå vid koordinering av dessa. Sökande skall ha avlagt doktorsexamen. Ansökan märkes 19-95-10 och insändes till rådet, Box 7136, 103 87 Stockholm, Upplys: forskn.sekr Anders Ynnerman, tel 08-454 41 70.

1/6

NorFA

NorFA inbjuder forskare i Norden att söka medel till arrangemang av nordiska forskarkurser och nordisk-baltiska forskarkurser 1997. Mer information får man i NORFAs broschyr "Info 1996" som beställes från NorFAs sekretariat, Nedre Vollgate 8, N-0158 Oslo, tel +47 22 82 86 20, fax +47 22 82 86 21.

13/6, 20/6

TEMPUS (Tacis) 1996/97

Europeiska kommissionens biståndsprogram för f d Sovjetunionen och Mongoliet har en årlig budget på 1 080 milj ECU (1 ECU = ca 9 kr). Handbok med ansökningsblanketter beställes från EU-sekretariatet, fax 773 43 55. Om institution vid GU koordinerar ett Pre-JEP eller CP skall ansökan undertecknas av projektansvarig och rektor. Sådan ansökan sändes för rektors handläggning minst en vecka före ansökningstidens utgång, d v s 1996-06-13 till EU-sekretariatet, universitetet, Vasaparken, 411 24 Göteborg.

12/9

Naturvårdsverket - miljöforskning

EU-kommissionen har utlyst en ansökningsomgång för forskningsverksamhet i samarbete med u-länderna. Av intresse för miljöforskningen är verksamheten inom "sustainable management of renewable natural resources" med inriktning mot

- policy research
- basic natural resources
- research on ecosystems
- sustainable improvement of agricultural and agro-industrial production
- health
- information technologies and communication technologies.

Information och beställning av anvisningar: Data-basen CORDIS, adress: <http://www.cordis.lu/cgi/build doclist.pl> (INCO entries-select "information package for part C) Ansvarig myndighet i Sverige är Sida/SAREC, 105 25 Stockholm, tel 08-698 50 00, fax 08-20 88 64. Kontaktperson på Naturvårdsverket, Blekholmsterrassen 36, 106 48 Stockholm: Jan Byman, tel 08-698 15 70. e-mail jby@environ.se

14/9

Konrad och Helfrid Johanssons fond för medicinsk forskning

Stiftelsen för rubricerad fond ledigförklarar stipendier för tiden sept 1996 - maj 1997. Disponibelt belopp: 100 000 kronor. Stiftelsens ändamål är att en gång årligen ge stipendium till förtjänt och behövande yngre medicinsk forskare, bosatt i Sverige, som har avlagt med kand examen/motsvarande. Stipendiet skall användas för att göra en insats att bekämpa en folksjukdom. Ansökan i tre ex (av samma typ som till MFR) till professor Ulf Smith, Inst för invärtesmedicin, Sahlgrenska sjukhuset, 413 45 Göteborg.

För anställda vid universitetet kommer medlen att utbetalas som ett externt forskningsanslag. Senast ett år efter stipendietidens utgång skall en vetenskaplig rapport insändas till fondens styrelse.

30/9

Hellmuth Hertz Foundation

Rubricerad fond utlyser 1997/98 års postdoktorstipendier. Avsikten är att ge yngre forskare möjlighet till vidare utbildning och forskning vid värenommerade utländska universitet under en längre period, minst sex mån. Stipendium kan sökas av den som avlagt doktorsexamen vid svenskt universitet eller teknisk högskola inom områdena naturvetenskap, teknik eller medicin. Ansökan göres på särskild blankett som erhålles från fondens sekreterare Rolf Elofsson, Hellmuth Hertz Foundation, c/o Kungl Fysiologiska Sällskapet, Stortorget 6, 222 23 Lund, tel 046-13 25 28, fax 046-13 19 44.

10/10

CERN-stipendier

Ansökningar till "corresponding associateships" sändes direkt till CERN och nästa ansökningstillfälle blir i höst. Ansökningsblanketter erhålles från NFR, Mona Berggren, Box 7142, 103 87 Stockholm, tel 08-454 42 46 eller e-mail: mona@nfr.se.

Föreläsningar

7 maj, kl 10.00-12.00

Seminario de investigacion del instituto iberoamericano, ciclo "V. Género y honor" El sentido del honor en las novelas de María de Zayas y Sotomayor Amy Kaminsky, Iberoamerikanska institutet, seminarierummet, Iberoamerikanska institutet, Viktor Rydbergsgatan 24

7 maj, kl 13.00-16.00

Förvaltningsseminariet och seminariet för Politisk teori inbjuder till en diskussion om: **DEMOKRATI**. Den nyligen utkomna boken Demokratis utmaningar. Folkstyrets problem och möjligheter på lokal, regional, nationell och gränsöverskridande nivå presenteras. Statsvetenskapliga inst, Sprängkullsgatan 19

7 maj, kl 15.00-18.00

Vaddå rädd? Om hur säkerhet och rädsla påverkar vårt beteende. Om film, video-påverkan och medmänsklighetsträning. Lars Åsbrink. Föreläsning arrangerad av Centrum för kunskap om barn. Amålan till Maron Wesslander. Sal D3 50, Pedagoggen

8 maj, kl 10.00-12.00

Vilken konsekvens ger en partipartisk forskningsansats för forskningsprocessen? Doktorand Pia Aronsson, inst för socialt arbete Konferensrummet, inst för socialt arbete, vän 4, Sprängkullsg 23

8 maj, kl 13-16

Programvarudistribution

SDK:s seminarieverksamhet

Bo Palaszewski, SDK

Anmälan senast 6 maj till Maria. Benjegard@ped.gu.se. Sal Ko13, Samhällsvetarhuset, Sprängkullsgatan

8 maj, kl 13.15-15.00

Kvinnovetenskapliga seminarier

Familj och kvinnor i Litauen

Genre Purvaneckiene, sociolog från Vilnius universitet och regeringens rådgivare i kvinnofrågor, rum 417, sociologiska inst, Skanstorget 18

8 maj, kl 14.15

Modern svensk järn- och stålframställning

Högre seminariet - Ekonomisk-historiska institutionen, Martin Fritz
Konferensrummet Pilen, Samhällsvetarhuset

8 maj, kl 15.00-17.00

Seminarier i politisk teori

Rudolf Kjellén och 1789 års idéer
Gunnar Falkemark, lokal B225, Statsvetenskapliga inst, Sprängkullsgatan 19

8-10 maj

The 6th North European Symposium for Archaeological Textiles (NESAT)

Institutionen för arkeologi i samarbete med Vävsolan, Högskolan i Borås
Symposiet kommer att avhållas i Borås med ett 70-tal deltagare från de flesta europeiska länder. Det finns möjlighet för övriga intresserade att delta, kontakta symposiesekretärer Eva Englund, arkeologiska inst, tel 031-773 52 65.

9 maj, kl 14.15

Glimtar från en forskningsfront: Schubart-papyrer i nyedition 1996/97

Prof Rolf Westman, Åbo Akademi
T 340 (Seminarierummet), Olof Wijksgatan 6, f d Hovrätten

10 maj, kl 10.00-12.00

Högre seminarium - Förvaltningshögskolan
Kulturgeografisk forskning med koppling till den offentliga sektorns förändring
Prof Lars Nordström, Kulturgeografiska inst
Lokal: Förvaltningshögskolan

10 maj, kl 13.15-15.00

Europaprogrammets vårseminarier

Östeuropaforskning i England 1915-1996
Paul Rudny, Gästmatsalen, Humanisten, Renströmsgatan 6

10 maj, kl 13.15

Collegium fenomenograficum

Ett brittiskt försök till en fenomenografisk ansats till lärarutbildning utvärderat i termer av lärarkandidaternas uppfattningar av vad undervisning i det egna ämnet går ut på. Seminariet bygger på Keith Woods nyligen framlagda doktorsavhandling vid

University of London, som kommer att presenteras av Ference Marton.

Sal B3 11, Pedagoggen, Mölndal

10 maj, kl 19.00

Klassiska föreningen kallar till möte

En svensk latinist och en finländsk antik-historiker. Om Josef Svennings och Patrick Bruuns forskning. Prof Rolf Westman från Åbo Akademin

Anmälan till eftersits, ca 50 kr, per tel 031-773 19 80 senst 7 maj.
Arkeologen, Olof Wijksgatan 6

10-12 maj

Kraftdagarna - Seminarium kring renovering av hammarklaver.

Musikvetenskapliga avdelningen
Kontaktperson: Mats Krouthén, tel 773 52 18, fax 773 40 89.

13 maj, kl 10.00-12.00

Seminarier i val, opinion och demokrati
American Presidential Campaigns and Political Advertising, John Geer
Lokal B131, Statsvetenskapliga inst, Sprängkullsgatan 19

13 maj, kl 18-20

Simone de Beauvoir, en intellektuell kvinna i det tjugondeårhundradet.

Toril Moi, professor i litteraturvetenskap i Norge och USA. OBS! Lokal Lilla hörsalen, humanisten. (Samarr. med Forskningsprogrammet Kvinnligt - manligt)
Kvinnovetenskapliga seminarier
Lokal: Feministen, Bengt Lidnersgatan 7

14 maj, kl 10.00-12.00

Seminario de investigacion del instituto iberoamericano, ciclo: "V. Género y honor" Pecados públicos, la deshonra femenina y las jerarquías sociales en Lima del siglo XVIII. Discusión de un texto de María Emma Manarelli Seminarierummet, Iberoamerikanska institutet, Viktor Rydbergsgatan 24

14 april, kl 18.00

Transición democrática y actual crisis de representación política e instituciones estatales en el Ecuador (Demokratisk-övergång och krisen inom den politiska representationen och inom de statliga institutionerna i dagens Ecuador). María Eugenia Chaves, historiker från Ecuador
Föreläsningen blir på spanska med tolkning till svenska. Iberoamerikanska institutet, Viktor Rydbergsgatan 24

14 april kl 18.00-20.00

Privileged Marginality

Naomi Scheman, filosof från University of Minnesota. Lokal: Feministen, inst för kvinnovetenskap.

15 maj, kl 13.00-15.00

Seminarium i "Public Economics, Labour Economics and Human Research"

- Nationalekonomiska institutionen

The Capital Asset and Insurance

Anna Persson, Nationalekonomiska inst

15 maj, kl 9.15

NOx-halternas koppling till stabiliteten och biltrafiken, Marie Häger-Eugensson, naturgeografi, Sal Nimbus, Geovetarcentrum, Guldhedsgatan 5 A

15 maj, kl 10.00-12.00

Högre seminarium

Målstyrd rättstillämpning rörande socialtjänsten, Jur dr Gustav Svensson, inst för socialt arbete, Konferensrummet, inst för socialt arbete, vän 4, Sprängkullsg 23

15 maj, kl 13.00-15.00

Critical Transitions/Statuspassages and the Welfare State in Germany

Volfgang Voges, docent, Bremen univ, Tyskland, konferensrummet, inst för socialt arbete, vän 4, Sprängkullsg 23

15 maj

Kvinnovetenskapliga seminarier

Titelännu ej fastställt.

Naomi Scheman, filosof från University of Minnesota, Feministen, Bengt Lidnersg 7

20 maj, kl 13.00-15.00

Allmänna forskarseminariet i statsvetenskap

Rudolf Kjellén och demokratin
Fredrika Lagergren
Lokal B110, Statsvetenskapliga inst, Sprängkullsgatan 19

Framtidens läkemedel och telekommunikation

Stiftelsen för strategisk forskning har till uppgift att stödja naturvetenskaplig, teknisk och medicinsk forskning av betydelse för Sveriges framtida konkurrenskraft. En viktig del av insatserna avser forskarutbildning för kompetenshöjning i näringslivet och övriga samhället.

Denna gång satsas bl a på

- lokala forskarskolor och nationella nätverk för forskning och forskarutbildning i biomedicin
- telekommunikation
- tillämpad matematik
- tekniker för livsmedelsproduktion
- avancerade mikrotekniker
- kraftelektronik.

Stiftelsen för strategisk forskning kan nås på adress Box 70483, 107 26 Stockholm, tel 08-791 10 10.



Internationellt om högskolan

Konkurrens om Mellanösternstudenter

Den närmaste tiden kommer konkurrensen mellan USA och Storbritannien att öka när det gäller rekrytering av studenter från de arabiska gulfstaterna. Av de cirka 2 000 studenter från Förenade Arabemiraten som studerar utomlands har närmare 80 procent valt USA och bara nio procent Storbritannien. Det är denna andel som britterna nu vill öka.

Holland marknadsförs i Asien

Det är inte bara de engelskspråkiga länderna som vill vara med på den expanderande internet marknaden för högre utbildning. Nederländerna satsar på att marknadsföra sig med speciell inriktning på sitt gamla intresseområde i Sydostasien.

Quebec skär ned

I Canada börjar man dra ner på utgifterna till högre utbildning. Regeringen i delstaten Quebec lade nyligen fram ett budgetförslag för nästa år, vari anslagen till högre utbildning och forskning minskas med cirka sju procent.

Svenskt center vid Moskva-universitet

Vid Rysslands statliga humanistiska universitet i Moskva (RGGU) bygger man upp ett svenskt center för att främja studier och forskning om Sverige i Ryssland. Den som är intresserad av samarbete med centret kan kontakta Tamara Salytjeva, fax 0097-095-251 10 70 (obs! slå 0:an i riktnumret till Moskva). Svensk kontaktperson är professor Rolf Torstendahl, historiska inst, Uppsala univ.

Svenskt-franskt seminarium

I det pågående samarbetet mellan svenska tekniska högskolor och La Conférence des Grandes Ecoles i Frankrike ordnas ett seminarium om behovet av forskarutbildade i industrin. Det äger rum 10-11 juni på Ecoles des Mines i Paris. På programmet står diskussioner om den mer allmänna frågan om samverkan mellan högskolor och industri. Mer information: Christina Bratt, Svensk-franska forskningsföreningen, ASFR, tel 08-678 10 00, fax 08-611 70 14.

Kvinnovetenskapens vadan och varthän

Kvinnovetenskapens vadan och varthän? var temat på en konferens som anordnades 19-20 april i Humanisten, Renströmsparken. Det var forskningsprogrammet Kvinnligt-Manligt som stod för inbjudan och Svenska Institutet och Kungl Vitterhets Historie och Antikvitetsakademien hade givit ekonomiska bidrag.



Tre arrangörer: Ingrid Holmquist, Eva Borgström och Kerstin Nordenstam, foto: Birgitta Pande

Kvinnligt-Manligt är ett av fem forskningsprogram som humanistiska fakulteten satsar på sedan några år. Programmet har som syfte att samla olika studier med inriktning på genus under en gemensam teoretisk ram med grundläggande frågeställningar samt att initiera ytterligare studier med sådan inriktning. Programmet har ett diakroniskt (= omfattande ett längre tidskedje) perspektiv och omfattar forskning från fakultetens båda sektioner.

Konferensen, som var tvärvetenskaplig med fokus på humaniora, hade cirka 110 anmälda deltagare och bland dessa fanns flera av landets ledande kvinnoforskare. Kvinnoforskningen som tradition, dess karakteristika och förändringar över tid var frågor som konferensen behandlade. Andra frågor som ställdes var:

- Hur förhåller sig kvinnoforskningen till andra forskningstraditioner?
- Vilken typ av frågor har kvinnoforskningen förmått lösa, som tidigare forskning inte har kunnat hantera?
- Finns det frågeställningar som kvinnoforskningens teoretiska konstruktioner inte kan hantera?
- Vilka framtida utmaningar står kvinnoforskningen inför?

Under de gångna 20 åren har kvinnoforskningen vuxit fram både på ämnesinstitutioner och på särskilda enheter för tvärvetenskaplig kvinnoforskning. Vid de flesta universitet och högskolor ges kvinnovetenskapliga kurser av olika slag och forskarutbildningskurser ges också. Kvinnoforskning är numera en etablerad forskningstradition. Professorn i kvinnohistoria vid Göteborgs universitet sedan förra året, Anita Göransson, höll konferensens första föreläsning under rubriken *Gender and Historical Change*. När hon disputerade i Umeå år 1988 var det på en avhandling med titeln "Från familj till fabrik. Teknik, arbetsdelning och skiktning i svenska fabriker 1830-1877".

Enligt Anita Göransson har "kön visat sig vara en viktig aspekt i konstruktionen av hierarkier och i representationen av makt. I konkurrensen om yrken och i byggandet av nätverk kring viktiga resurser har man använt sig av möjligheten att definiera dem som kvinnliga eller manliga". Mer information: Eva Borgström, tel 031-773 41 92.